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Saját pénzed brókere lehetsz

A Gazdasági Rádió 2007. augusztus 24-ei
„Nap vendége” című műsor összefoglalójának átirata

A Tőzsdeiskola Kft. ügyvezető igazgatója szerint a kezdő tőzsdézők is hamar megérthetik a tőkepiac 
működését, ha 100-300000 Ft értékben saját maguk próbálkoznak a börzén az eladással és vétellel.  
Horváth András azonban arra is felhívta a figyelmet, hogy már az első  ügylet előtt nem árt  
tisztában lenni a részvények árfolyamát mozgató főbb tényezőkkel. Az ügyvezető igazgatóval  
Lakatos László beszélgetett, a Gazdasági Rádió „Nap Vendége” című műsorában.

- Ha mondjuk bemegy valaki az utcáról, akkor annak mennyi idő kell ahhoz, hogy ha nem is 
nagyon bátran, de óvatosan elkezdjen mondjuk a Budapesti Értéktőzsdén mozgolódni?
- Ha valaki játszik a gondolattal jelenleg is, és az jár a fejében, hogy hogyan lehet profitálni 
magából a tőzsdézésből, hogy a saját pénzügyi terveit meg tudja vele valósítani, illetve növelni 
tudja az egzisztenciáját, akkor az alábbiakat javaslom: érdemes megismerkedni a tőzsdézés 
alapfogalmaival, illetve azt szoktam mondani, hogy ha valakinek lehetősége van vagy újságokból, 
vagy Interneten grafikonokat megnézni, az első körben csak nézegesse a grafikonokat. Ismerkedjen 
magával a tőzsdézéssel, hogy ne legyenek idegen fogalmak számára. Tehát ismerkedjen magával a 
környezettel, hogy hogyan működik a tőzsdézés. Ez az első lépés. Ha ez már jól megy, vagy az 
alapfogalmakkal tisztában van az ember, hogy a vevők emelik az árfolyamot, az eladók pedig lefelé 
licitálják az árfolyamokat, és alapvető összefüggésekkel valaki eljut odáig, hogy ezzel tisztában 
van, akkor érdemesebb megismerkedni például a vételi és eladási jelek konkrét rendszereivel. 
Hogyha tudjuk ezeket az összefüggéseket, és meg tudjuk állapítani, akkor hogyan lehet részvényt 
venni. Sok ember számára ugye még mindig távoli dolog a tőzsdézés, hogy ezt nem lehet elérni, 
vagy csak a kiváltságosoknak, egy szűk rétegnek van joga tőzsdézni. Ez már a múlté, tehát 
gyakorlatilag bárki tőzsdézhet, és ennek a technikális oldalait is természetesen fokozatosan emelni 
kell mindenkinél, hogy megbarátkozzon vele, vagy például telefonos, vagy főleg számítógépes 
környezetben, Interneten keresztül kösse az üzleteket. A második lépés az az, hogy valaki ezzel 
megbarátkozzon, hogy ő saját nevében fog majd részvényeket venni és aktívan fog majd vele 
kereskedni.
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- Ezt az iskolában hogyan lehet elsajátítani? Vigyen mindenki magával egy kis pénzt és 
mindjárt kezdje el a gyakorlatban a tőzsdézést, vagy játszanak, mint egy társasjátékkal.
- Kétfajta hatékony elvet tanítunk, illetve gyakorlatot erre, hogy hogyan érdemes elkezdeni. Az 
egyik, hogy demó számlán, úgymondván játékpénzzel, játék 5 millió, 10 millió forinttal, vagy játék 
10 ezer, 100 ezer dollárral érdemes magyar, külföldi tőzsdéken elindulni. Ennek kétfajta veszélye 
van: hogyha valaki ezen kereskedik, és ezen gyakorol, akkor van tétje a dolognak, de mégsem 
akkora tétje, mintha kis pénzzel kezdene el tőzsdézni.
- Tehát lehet kis pénzzel tőzsdézni?
- Ez a másik megoldás. Azt szoktuk javasolni, hogy 100-300 ezer forint környéki összeggel 
érdemes számlát nyitni, vagy 500-2000 dollár értékű külföldi tőzsdén devizával, és hogyha valaki 
ezen gyakorol, ezen szerzi meg a tanulópénzét úgymondván, a gyakorlatát, a rutinját, az első 
botlásokat, és természetesen az első sikereket is, akkor ez komoly változásokhoz nem nagyon vezet 
általában az egzisztenciához, és mégis van tétje a dolognak. Tehát az ember sokkal jobban megnézi, 
hogy mit köt. Háromszor jobban megnézi, hogy ha a saját pénzét köti, mint hogyha éppen 
játékpénzzel kereskedik.
- Csak hát ha az ember meg akarja ezt tanulni, akkor az első körben azt mondja, hogy „Hát 
én semmit nem tudok”. Akkor abba mért tegyek én pénzt? Igazán akkor mer az ember 
kockáztatni, amikor már legalább valami minimális tudást, legalább az a kis világosság 
pislákol az agyában, hogy legalább érti, miről van szó. Mert egyébként persze mindenféle 
előtanulmány nélkül is oda lehet menni, és azt lehet mondani, hogy akkor én vennék, vagy 
eladnék. Hiszen ez mindenkinek nyitott, nem?
- Tőzsdézni elkezdeni, az első üzletkötés. Mikor tegyük meg az első üzletkötést? A válasz teljesen 
konkrét: akkor tegyük meg, amikor a trendelemzéssel már valamennyire tisztában vagyunk, tehát 
tudjuk azt, hogy az árfolyamok miért mozognak fölfelé és lefelé.
- Azt mondja, hogy addig senki ne is menjen a tőzsde közelébe se, amíg nem tud trendet 
elemezni?
- Javasolt trendet elemezni. Ezt bátran lehet mondani, hiszen ha valaki a trendelemzéssel tisztában 
van, illetve jól tudja, rutinosan tudja a trendeket elemezni, nagy mértékben hozzájárulhat a saját 
sikeréhez. Tehát nyilvánvalóan a szaktudás az elsődleges. Ezt fel kell venni, először ismerkedni vele 
elméletben, utána a különböző feladatok. Akár szituációs játékok, feladatok tekintetében gyakorolni 
- ezt szoktuk is egyébként – és utána meg kell tenni az első üzletkötést. No, az első üzletkötés 
általában remegős; tehát remegő kezeket látunk általában a hallgatóinknál, nagyon félnek a 
veszteségtől, ugye ezek a motívumok azok, amikor érzésekkel kezdik megnyomni az első vételi-
eladási gombot, de ezek természetesen a hatodik, nyolcadik, tizedik üzletkötésnél már 
lecsökkennek. Tehát ezzel indul valaki a tőzsdézésnek. Érdemes először a trendelemzéssel egy picit 
tisztában lenni, hogyha már megismerkedtünk a tőzsdei folyamatokkal, és utána az első belépési 
jelek már a trendelemzésben megmutatkoznak. Amikor valaki ezt tudja, hogy pontosan hogyan kell 
csinálni, akkor érdemes megnyomni az első vételi gombot stabilan. Ez a Tőzsdeiskola javaslata. 
Tehát előtte mindenképpen a szaktudás, a szaktudás begyakorlása, és ha valaki játék, vagy kis 
pénzzel ezt megtette, akkor érdemes az első üzletkötést már megtenni ezen a számlán.
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- Mi a helyzet az előképzéssel? Ön szerint mennyire van szükség arra, hogy a középiskolákban 
elkezdjék tanítani a tőzsdei alapfogalmakat, illetve a pénzügyi alapismereteket.
- Úgy gondolom, hogy egy pénzügyi hátteret érdemes a magyar társadalomnak építeni szó szerint. 
Ez egy nagyon komoly, többéves munkafolyamat része lehet, és a Budapesti Értéktőzsde 
kezdeményezése is szimpatikus. Az, hogy azt mondjuk, hogy mindenki a saját pénzügyi szintjéről 
lépjen egy szintet előre: ez az, ami megmozgatja a pénzügyi kultúrát. Illetve nem arról szól, hogy 
mindenki tőzsdézzen, hanem arról szól, hogy aki bizonyos pénzügyi szinten áll, az egy fokkal 
lépjen előrébb. Tehát, aki bankban tartja a pénzét, az tegye állampapírba. Aki állampapírban tartja a 
tőkéjét, az tegye például nyílt végű befektetési alapba, vagy befektetéshez kötött életbiztosításba 
rövid, vagy hosszabb távon, és aki például vagyont kezeltet, az lépjen egy szintet előrébb, és a saját 
tőkés kereskedés, a saját maga által kereskedhető üzletek irányába érdemes egy picit fejleszteni. 
Vagy felhívni a figyelmét arra, hogy ez a lehetőség is fennáll, hogy bizonyos szinttel magasabb 
kockázattal, de egy megfelelő szaktudással kordában tartva jóval nagyobb eredményeket, vagy 
profitot lehet ebből elérni, amit nyilvánvalóan a saját maga, vagy szerettei életminőségének 
javítására lehet felhasználni. Középiskolai korban, hogy ha valaki korán megismerkedik a pénzügyi, 
vagy konkrétan inkább a gyakorlati ismeretekkel, nem feltétlenül az elméleti – mondjuk – tőzsdei 
ismeretekkel, az egy nagyon fontos előnyt jelenthet annak érdekében, hogy felnőtt korában 
szélesítse a pénzügyi látásmódját, ami úgy mondván mókuskerékből fogja őt akár kivenni, hogy 
havi 100-150 ezer forintos nettó fizetés gondolkodásból egy kicsit kiszélesítse a befektetői kultúra 
felé magát a gondolkodásmódot. Hogyha ezt minél korábban, mondjuk középiskolai korban 
tudatosítjuk a középiskolásokban - és ugye a köztudat az, hogy egy gyermek 12-14 éves korától már 
önálló döntéseket, és felelősséget is tud vállalni a döntéseiért a saját szintjén, a saját módján. Ha ezt 
itt elkezdjük - akkor felnőtt korában egy olyan társadalom fejlődhet ki jó pár év múlva ezekből a 
folyamatokból, illetve képzésekből - akár rendezvényekből-, amely a magyar tőzsdekultúra, magyar 
pénzügyi kultúrát a jelenlegi helyzetéből a nyugat-európai, londoni, holland, amerikaihoz képest 
valamennyire közelíteni fogja.
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